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Wstep

Informator o egzaminie maturalnym z geografii od roku szkolnego 2014/2015 jest podzielony
na dwie czesci.

CZESC PIERWSZA (1.1.-1.4.) zawiera ogdlne informacje dotyczace egzaminu maturalnego
z geografii, w tym zakres sprawdzanych wiadomosci i umiej¢tnosci, krotka charakterystyke
arkusza egzaminacyjnego oraz sposobu oceniania odpowiedzi w zadaniach zamknigtych
i otwartych.

CZESC DRUGA (2.1.-2.2.) zawiera przykladowe zadania z geografii, jakie moga pojawic si¢

w arkuszach egzaminacyjnych, w tym w arkuszach dla absolwentow niestyszacych.

Do kazdego zadania:

e przypisano najwazniejsze wymagania ogolne i1 szczegoétowe z podstawy programowej
ksztatcenia ogdlnego, do ktérych to zadanie si¢ odnosi,

e podano oczekiwane rozwigzanie,

e przedstawiono schemat punktowania oraz przykladowe, roznigce si¢ poziomem
wykonania, realizacje zdajacych wraz z punktacja.

Zadania w Informatorze:

e nie wyczerpuja wszystkich typéw zadan, ktéore moga wystapi¢ w arkuszach
egzaminacyjnych,

e nie ilustrujg wszystkich wymagan z zakresu geografii w podstawie programowej,

e nie zawierajag wszystkich mozliwych rodzajéow materialow zrodlowych, ktore moga
stanowi¢ obudowe zadan.

Informator nie moze by¢ zatem jedyng ani nawet gldéwng wskazoéwka do planowania procesu

ksztatcenia w zakresie geografii w szkole ponadgimnazjalnej. Tylko realizacja wszystkich

wymagan z podstawy programowej moze zapewni¢ wszechstronne wyksztatcenie uczniow

szkot ponadgimnazjalnych.

Przed przystagpieniem do dalszej lektury Informatora warto zapoznac si¢ z ogdlnymi zasadami
obowigzujacymi na egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2014/2015. Sa one okres$lone
w rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie
warunkow 1 sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz
sposobu przeprowadzania sprawdziandw i egzamindw w szkotach publicznych (Dz.U. nr 83,
poz. 562, z poézn. zm.), w tym w szczegbdlnosci w rozporzadzeniu z 25 kwietnia 2013 r.
zmieniajacym powyzsze rozporzadzenie (Dz.U. z 2013 r., poz. 520), oraz — w skroconej
formie — w czedci ogolnej Informatora o egzaminie maturalnym od roku szkolnego
2014/2015, dostgpnej na stronie internetowej Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
(www.cke.edu.pl) oraz na stronach internetowych okrggowych komisji egzaminacyjnych.
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1 . Opis egzaminu maturalnego z geografii na poziomie rozszerzonym

1.1. Zakres wiadomosSci i umiejetnosci sprawdzanych na egzaminie

Egzamin maturalny z geografii sprawdza, w jakim stopniu absolwent spelnia wymagania
z zakresu geografii okre§lone w podstawie programowej ksztalcenia ogodlnego dla IV etapu
edukacyjnego w zakresie rozszerzonym i podstawowym. Zadania w arkuszu egzaminacyjnym
mogg rowniez odnosi¢ si¢ do wymagan przypisanych do etapéw wczesniejszych, w tym
do etapu III (gimnazjum).

Podstawa programowa dzieli wymagania na ogdlne 1 szczegdtowe. Wymagania ogélne — jako
syntetyczne ujecie nadrzednych celow ksztalcenia — informuja, jak rozumieé
podporzadkowane im wymagania szczegdlowe, ktore odwotujg si¢ do Scisle okreslonych
wiadomosci 1 umiejgtnosci.

Zadania w arkuszu maturalnym z geografii na poziomie rozszerzonym maja na celu

sprawdzenie umiejgtnosci:

e identyfikowania i analizowania probleméw wystepujacych w srodowisku geograficznym
w roznych skalach przestrzennych i czasowych,

e rozumowania, argumentowania i wnioskowania, w tym dostrzegania prawidtowosci
dotyczacych srodowiska przyrodniczego, zycia i gospodarki czlowieka oraz wzajemnych
powigzan i zalezno$ci w systemie cztowiek — przyroda — gospodarka,

e wykorzystywania 1  przetwarzania informacji  geograficznych  pochodzacych
z r6znorodnych materialow zrodlowych,

e wykorzystywania narz¢dzi matematycznych do opisu oraz analizy zjawisk 1 procesow,
ktére zachodza w srodowisku geograficznym.

1.2. Ogoélne informacje o egzaminie maturalnym z geografii od roku szkolnego
2014/2015

Od roku szkolnego 2014/2015' egzamin maturalny z geografii moze by¢ zdawany wylacznie
jako przedmiot dodatkowy na poziomie rozszerzonym. Egzamin ma forme¢ pisemng i trwa
180 minut. Do egzaminu z geografii moze przystapi¢ kazdy absolwent, niezaleznie od typu
szkoty, do ktoérej uczgszczal, oraz od przedmiotéw, ktéorych uczyt sie w zakresie
rozszerzonym.

W czasie trwania egzaminu zdajacy moze korzysta¢ z linijki, lupy 1 kalkulatora.

Wyniki czg$ci pisemnej egzaminu maturalnego sa wyrazane w procentach 1 na skali
centylowej (por. punkt G. ,,Ocenianie i wyniki egzaminu” w CZESCI OGOLNEJ Informatora
o egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2014/2015). Wyniki uzyskane w czg¢$ci pisemnej
egzaminu maturalnego z geografii — podobnie jak z innych przedmiotow dodatkowych
— nie majg wptywu na zdanie egzaminu maturalnego”.

' W przypadku absolwentow technikéw — od roku szkolnego 2015/2016.

* Z wyjatkiem sytuacji, kiedy egzamin z geografii byt jedynym egzaminem z przedmiotu dodatkowego, ktérego
zdawanie zadeklarowal zdajacy, po czym nie przystapit do tego egzaminu Iub egzamin ten zostat
mu uniewazniony.
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1.3. Arkusz egzaminacyjny z geografii na poziomie rozszerzonym

Arkusz egzaminacyjny z geografii bedzie zawierat okolo 50 zadan. Przy numerze kazdego
zadania podana zostanie maksymalna liczba punktéw, ktorg mozna uzyska¢ za poprawne
jego rozwigzanie. Zadania w arkuszu egzaminacyjnym:

e beda dobrane w taki sposob, aby reprezentowaly roéznorodne wymagania ogdlne
1 szczegotowe z podstawy programowe;,

e beda sprawdzaly przede wszystkim umiejetno$ci ztozone, w tym np. analizowanie
wspotzaleznosci elementdw lub procesow w §rodowisku geograficznym oraz zwigzkoéw
przyczynowo-skutkowych i funkcjonalnych,

e beda odnosi¢ sie do zagadnien w skali od lokalnej do globalnej ze szczegdlnym
uwzglednieniem Polski,

e beda uwzglednia¢ informacje o aktualnych wydarzeniach, zjawiskach i1 procesach, ktore
zachodza w Srodowisku geograficznym,

e beda wymagaly — ze wzgledu na interdyscyplinarno$¢ geografii jako nauki
— wykorzystania i integrowania wiedzy z réznych dziedzin nauk, np. przyrodniczych,
takich jak biologia, chemia, fizyka,

e beda zréznicowane pod wzgledem poziomu trudno$ci oraz sposobu udzielania
odpowiedzi, np. moga polega¢ na zaznaczeniu poprawnej odpowiedzi, zapisie
wypowiedzi, uzupetnieniu rysunku lub schematu, wykonaniu obliczen,

e bedag mialy form¢ zamknigta lub otwarta. W zadaniach zamknigtych, np. wyboru
wielokrotnego zdajacy wybiera odpowiedz z podanych opcji, natomiast w zadaniach
otwartych — tworzy odpowiedz samodzielnie,

e beda wystepowaty pojedynczo lub w wigzkach tematycznych,

e beda odnosi¢ si¢ do réznorodnych materiatéw zrédtowych zamieszczonych w arkuszu,
np. barwnej mapy szczegotowej, map tematycznych, map przegladowych, wykresow,
tabel statystycznych, tekstow zrodlowych, zdjeé, w tym lotniczych i satelitarnych
oraz schematow, profili 1 przekrojow. Cze¢$¢ materialow zroédtowych zostanie
przedstawiona w postaci barwnej jako zalacznik do wybranych zadan.

W poleceniu do kazdego zadania wystapi co najmniej jeden czasownik wskazujacy czynnos¢,
jakg powinien wykona¢ zdajacy, aby poprawnie wykona¢ dane zadanie. W przypadku zadan
zamknigtych beda to najczesciej czasowniki takie jak ,,zaznacz”, ,,podkresl”, ,,dobierz”,
»przyporzadkuj”. W przypadku zadan otwartych — katalog czasownikéw jest duzo szerszy,
a precyzyjne ich zrozumienie warunkuje poprawng realizacj¢ polecenia. Podany ponizej
wykaz obejmuje te czynnosci / czasowniki, ktore czesto przysparzajg zdajagcym trudnosci.

Czynnos¢ Opis czynnosci
podaj, wymien Zdajacy zapisuje w odpowiedzi nazwe / nazwy np. zjawisk, procesow,
obiektéw bez opisu, uzasadnienia, wyjanienia.
przedstaw Zdajacy prezentuje fakty, wiadomosci; przedstawiajac argumenty

przekonuje o ,,czyms”, podaje fakty stuzace do uzasadnienia jakiego$
stwierdzenia; argument musi merytorycznie odnosi¢ si¢ do materiatu
zrédtowego w zadaniu lub wiedzy zdajacego.

opisz Zdajacy formutuje krotkag wypowiedz pisemna, nie ograniczajac si¢
tylko do podania nazw, faktéw, ale rowniez przedstawiajac cechy,
np. obiektu lub przebieg procesu, zjawiska bez wyjasniania przyczyn.

poréwnaj Zdajacy zestawia obiekty, zjawiska, procesy ze soba, znajduje ich cechy
wspolne 1 réznigce, przedstawia, opisuje, odnosi si¢ do cech,
wlasciwos$ci wszystkich porownywanych obiektow, zjawisk, procesow.
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uzasadnij Za pomocg krotkiej odpowiedzi zdajacy podaje argumenty,
czyli fakty przemawiajace za stwierdzeniem, pogladem,
stanowiskiem lub przeciwko.

wyjasnij Za pomocg kroétkiej odpowiedzi zdajacy podaje przyczyny, zwiazki
przyczynowo-skutkowe, zaleznosci, czyni co$ jasnym i zrozumiatym.

sformutyj Zdajacy wypowiada si¢ w sposob doktadny, zrozumialy, ujmuje mysl
czy tez¢ w odpowiednia formute; formutuje np. wniosek, prawidtowos¢.

ocen Zdajacy przedstawia sad o czyms, dokonuje wartosciowania — uznaje

np. zjawisko, proces, tendencje za korzystne lub niekorzystne.

1.4. Ocenianie odpowiedzi zdajacych

Odpowiedzi udzielone przez zdajacego sa oceniane przez egzaminatorow zgodnie
ze schematem punktowania okreslonym dla kazdego zadania. W przypadku zadan
zamknietych zdajacy moze otrzymac¢ najczesSciej 1 punkt, jezeli udzieli poprawnej
odpowiedzi, lub 0 punktéw, jezeli udzieli odpowiedzi btednej lub nie udzieli jej wecale.
W przypadku zadan otwartych skala oceniania moze by¢ bardziej rozbudowana, np. od 0 do 2
punktoéw lub od 0 do 3 punktéw. Za odpowiedz egzaminator moze przyzna¢ wylacznie petne
punkty.

Dokonujac oceny odpowiedzi udzielonej przez zdajacego w zadaniu otwartym, egzaminator
odwotuje si¢ do przykladowego rozwigzania opracowanego przez zespot ekspertow
Centralnej 1 okregowych komisji egzaminacyjnych oraz konsultantow akademickich.
Rozwigzanie to okre$la wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie jest Scistym
wzorcem oczekiwanego sformulowania (za wyjatkiem nazw wlasnych itp.). Kazda
merytorycznie poprawna odpowiedz, spelniajagca warunki zadania, zostanie oceniona
pozytywnie.

SZCZEGOLOWE ZASADY OCENIANIA ODPOWIEDZI UDZIELONYCH PRZEZ ZDAJACYCH
W ZADANIACH OTWARTYCH

1. Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

2. Odpowiedz oceniana jest na 0 punktéw, jezeli podane w odpowiedzi informacje §wiadcza
o braku zrozumienia omawianego zagadnienia.

3. Ocenianiu podlegaja tylko te fragmenty odpowiedzi zdajacego, ktére dotycza polecenia.
Odpowiedzi poprawne, wykraczajace poza zakres polecenia nie podlegaja ocenianiu.

4. Jesli w zadaniu otwartym zdajacy w odpowiedzi poda wigcej elementow (nazw, cech,
argumentow itd.), niz wynika z tresci polecenia, to ocenionych zostanie tyle kolejnych
elementow odpowiedzi (liczac od pierwszej), ile wskazano w poleceniu.

5. Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z treSci polecenia) $wiadcza o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, to za odpowiedz taka
zdajacy otrzyma 0 punktow.
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2 1 Przyktadowe zadania z geografii na poziomie rozszerzonym
n B wraz z rozwigzaniami

Zadania 1-4 wykonaj na podstawie barwnej mapy okolic Checin.
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Zadanie 1. (0-1)
Przyporzadkuj opisom wzniesien ich nazwy wybrane sposrod podanych ponizej.
Grzbiet Bolechowicki, Zelejowa, Grzywy Korzeczkowskie, Pasmo Che¢cinskie

Poros$nigte lasami wzniesienia o dlugosci okoto 5 km, przez ktore przebiega pieszy szlak
turystyczny 1 szlak dydaktyczny. Od zachodu u podnéza wzniesien ptynie rzeka — doptyw
Bialej Nidy.

Na stokach wzniesien znajdujg si¢ formy krasowe i kamieniotlom. Cz¢$¢ obszaru objeto forma
ochrony przyrody. U podndza wzniesien plynie strumien — doplyw Bobrzy.

Wzniesienia o niewielkim zalesieniu potozone na potudnie od Doliny Checinskiej. Na stokach
jednego ze wzniesien utworzono rezerwat geologiczno-lesny, do ktorego prowadzi szlak
dydaktyczny.

Wymagania | IV etap edukacyjny

ogolne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji
na podstawie roznych zrodel informacji geograficznej [ ...].
Zdajgcy [ ...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [...].
111 etap edukacyjny

1. Korzystanie z roznych zrodet informacji geograficznej.

Zdajgcy [ ...] potrafi korzystac [...] zmap [...] w celu prezentowania
informacji geograficznych.

Wymagania | IV etap edukacyjny

szczegotowe | 1.3) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy Srodowiska przyrodniczego
(np. uksztattowanie i rzezbe terenu, budowe geologiczng) [...] na
podstawie mapy topograficznej [...].

111 etap edukacyjny

1.8) Zdajgcy analizuje [ ...] tresci map [ ...] turystycznych.
Rozwigzanie | Od gory w kolejnosci:

Grzywy Korzeczkowskie

Grzbiet Bolechowicki

Pasmo Checinskie

Schemat 1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

punktowania | 0 pkt — za bledne odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 2. (0-1)

Na podstawie mapy podaj po jednym przykladzie zmian w litosferze i hydrosferze, ktore
nastapily w wyniku dzialalnos$ci wapienniczych i cementowych zakladow przemystowych
w miejscowosci SitkoOwka-Nowiny.

ZINIANA W LTEOSTEIZE: .. oo e et e e e e e e e e e e ae e e e e e e e aaaeeeeeeereeeneaas

Zmiana W R AroSTEIZE: .......coouiiiiiiiii et ettt

Wymagania | [V etap edukacyjny
ogolne 1. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczgcych srodowiska przyrodniczego
[...].
Zdajqcy wskazuje i analizuje prawidtowosci i zaleznosci wynikajgce
z [...] dziatalnosci cztowieka w roznorodnych warunkach srodowiska,
wskazujgc znaczenie rosngcej roli cztowieka i jego dziatan w Srodowisku
geograficznym w roznych skalach (lokalnej, regionalnej i globalnej).
111 etap edukacyjny
1. Korzystanie z roznych zrodel informacji geograficznej.
Zdajgcy [...] potrafi korzysta¢ [...] zmap [...] w celu prezentowania
informacji geograficznych.
Wymagania | [V etap edukacyjny
szczegélowe | 5.4) Zdajgcy ocenia zmiany srodowiska w holocenie zwigzane
z dziatalnoscig cztowieka.
111 etap edukacyjny
1.8) Zdajgcy analizuje [ ...] trescimap [...].
Rozwiazanie | Zmiana w litosferze, np.:
- powstaty formy wkleste (wyrobiska).
- powstaty urwiska skalne, skarpy.
Zmiana w hydrosferze:
- powstaty sztuczne zbiorniki (np. Zalew Zgdrsko).
Schemat 1 pkt — za podanie poprawnej zmiany w litosferze 1 poprawnej zmiany
punktowania | w hydrosferze.
0 pkt — za podanie poprawnej zmiany tylko w jednej sferze ziemskiej
lub brak odpowiedzi.
Przykladowe | Zmiana w litosferze: 1 pkt; zdajgcy podat dwie poprawne
ocenione - w miejscu wydobycia wapieni odpowiedZzi.
odpowiedzi | powstato zaglebienie.
Zmiana w hydrosferze:
- utworzono zalew w wyrobisku.
Zmiana w litosferze: 0 pkt; zdajgcy podat dwie bledne
- zmiana struktury gleb podczas odpowiedzi, nie uznano podanej
wydobywania wapieni. zmiany w litosferze, gdyz dotyczy
Zmiana w hydrosferze: pedosfery;
- zanieczyszczenie wod. podanej zmiany w hydrosferze
nie mozna odczytac z mapy.
Zmiana w litosferze: 0 pkt; zdajgcy nie podat poprawnej
- zmiana sktadu chemicznego skal. | zmiany, ktora zaszla w litosferze
Zmiana w hydrosferze: oraz nie podat przyktadu zmiany
......... (brak odpowiedzi)........... w hydrosferze.
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Zadanie 3. (0-2)

Ponizej przedstawiono przekrdj geologiczny przez okolice Checin.

[5 ruiny zamku

SSW Dolina Checiriska NNE
//,—_—_hh‘\\\
. \
Goray \ Czerwona
Zamkowa - Zelejowa Gora
/ 7N \ -
/

1 — tupki (dolny kambr)
2 — dolomity ($rodkowy dewon)
3 — wapienie (§rodkowy dewon)

uskoki

7 —utwory triasu

6 — zlepience zygmuntowskie (perm)

4, 5 — utwory gornego dewonu i karbonu

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia fizyczna Polski, Warszawa 2000.

Ocen prawdziwo$¢ kazdej informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komdrki tabeli.

Nr Informacja

Prawda

Falsz

1. |Dolina Chgcinska zostata utworzona w synklinie.

Dno Doliny Checinskiej jest wyrzezbione w najstarszych skatach
2. |sposrod wystepujacych na powierzchni obszaru przedstawionego
na przekroju.

Skaty oznaczone numerem 3. okazaty si¢ mniej odporne na erozj¢

3 1 wietrzenie niz skaly oznaczone numerem 1.
4 Obszar pomigdzy gorami Zelejowa a Zamkow3 jest przyktadem
" |inwersji rzezby.
Wymagania | [V etap edukacyjny
ogolne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji
na podstawie roznych zrodet informacji geograficznej [ ...].
Zdajgcy [ ...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [...].
Wymagania | /0.1) Zdajgcy opisuje cechy uksztattowania powierzchni Polski i okresla
szczegotowe | jej zwigzek z budowqg geologiczng |[...].
Rozwiazanie | 1.F 2.P 3. F 4. P
Schemat 2 pkt — za cztery poprawne odpowiedzi.
punktowania | 1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za podanie dwdéch lub wiecej niepoprawnych odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 4. (0-2)

Oblicz wysokos¢ Stonca w momencie gorowania w najdluzszym dniu w roku w miejscu,

w ktorym znajduje si¢ pomnik lotnikéw (B2/C2). Zapisz obliczenia.

Obliczenia:
Wysokos$¢ Stonca: ...........
Wymagania | [V etap edukacyjny
ogolne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji
na podstawie roznych zrodet informacji geograficznej [...].
Zdajgcy [ ...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [...].
Wymagania | 2.4) Zdajgcy oblicza wysokos¢ gorowania Storica w dowolnym miejscu
szczegoltowe | na Ziemi w dniach [...] przesilen.
Rozwiazanie | Wzor na obliczenie wysokos$ci Stonca w momencie gérowania w dniu 22
VI na poétkuli pétnocne;j:
h=90°—-¢ +23°27
Szerokos¢ geograficzna pomnika lotnikéw: ¢ = 50°49'N
h =90°—-50°49" +23°27"
h = 62°38'
Uznajemy rowniez wynik obliczony na podstawie wartosci deklinacji
Stonca: 23°26'; 23°30'; 23,4°; 23,5°
Schemat 2 pkt — za poprawne: zastosowanie wzoru i szerokos$ci geograficznej
punktowania | oraz wykonanie obliczen i podanie poprawnej odpowiedzi.
1 pkt — za zastosowanie poprawnego wzoru i poprawnej szerokosci
geograficzne;.
0 pkt — za zastosowanie btgdnego wzoru lub btgednej szerokosci
geograficznej lub brak odpowiedzi.
Przykladowe | Wzor przyjety do obliczen: 2 pkt; zdajgcy poprawnie
ocenione h=90°-¢ +23°27° rozwigzal zadanie.
odpowiedzi | Obliczenia:
h =90° — 50°49’ + 23°27" = 62°38’
Wzér przyjety do obliczen: 1 pkt; zdajgcy zastosowal
h=90°—-¢ +23°27° POprawny wzor, poprawng
Obliczenia: szerokos¢ geograficzng,
h =90° - 50°49° + 23°27° = 72°38’ ale popetnit blqd
w obliczeniach.
Wzér przyjety do obliczen: 0 pkt; zdajgcy zastosowat
h=90°-¢ btedny wzor na obliczenie
Obliczenia: h =90° — 50°49° = 39°11° wysokosci Stonca
w momencie gorowania.
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Zadanie 5. (0-1)

Na schematach A, B, C i D przedstawiono wzajemne potozenie Stonca, Ziemi 1 Ksi¢zyca
w czasie wystepowania czterech faz Ksi¢zyca.

Of

Stonce OZiemia D Ksiezyc

C D

Na ponizszym rysunku, ktory nalezy uzupehi¢, przedstawiono przebieg amplitudy ptywow
w wybranym miejscu i czasie na Ziemi.

——
—

—f—r

—

—

——

[

—
Tt
——

—
—
—
—
—
f—t
—

N
—
—
]
—

1:02 8.02 15.02 22.02 28.02

Na podstawie: W. Mizerski, Geologia dynamiczna dla geografow, Warszawa 2002.

Uzupeknij rysunek, wiedzac, ze pelnia Ksiezyca miala miejsce 8 lutego. W puste pola na
rysunku wpisz litery, ktorymi oznaczono poszczegolne schematy, tak aby przedstawione
na nich wzajemne polozenie cial niebieskich, w kolejnych fazach Ksiezyca, warunkowalo
wielkos¢ amplitudy ptywow.

1V etap edukacyjny

1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji
na podstawie roznych zrodel informacji geograficznej [ ...].
Zdajgcy [ ...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [...].

Wymagania
ogolne

Wymagania
szczegolowe
Rozwiazanie | W kolejnosci od lewej: D, C, A, B.

1 pkt — za uzupehienie czterech pol na rysunku literami w poprawne;]
kolejnosci.

0 pkt — za wpisanie liter w btednej kolejnosci lub brak odpowiedzi.

4.6) Zdajgcy objasnia mechanizm powstawania [...] plywow [...].

Schemat
punktowania
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Zadanie 6. (0-2)

Na wykresach oznaczonych numerami 1 i 2 przedstawiono zmiany wysokosci Stonca w ciggu
doby w dniach przesilen i rownonocy nad dwoma réwnoleznikami sposréd zaznaczonych
na Rysunku 1.

=

5

()

=

g

B

z Rysunek 1.

©

2

o

E Biegun pin.

%-

2 Koo podbiegunowe pin.

Cgs

= : 7 Zwrotnik Raka

0 2 4 B 8 10 12 14 16 18 20 22 24| e 2
Godziny
Réwnik

WyKres 1. oo

Zwrotnik Koziorozca

i 1 O I -y
é N Biegun pid.
=
% L Legenda:
il 22V
e LT T T T 1T 22 X
= 60
= 20 1 23 IX
-80

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
Godziny

WYKIES 2. o

Na podstawie: Rocznik astronomiczny, Warszawa 2013.

Wpisz pod kazdym wykresem nazwe rownoleznika, nad ktorym wystepuja
przedstawione zmiany wysokosci Slonca w ciaggu doby.

Wymagania | IV etap edukacyjny

)gllne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji na podstawie
roznych zZrodet informacji geograficznej [ ...].

Zdajqgcy [...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje do prezentacji
wybranych zagadnien.

Wymagania

zezegblowe 2.3) Zdajgcy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi.

Rozwiazanie | Wykres 1. Zwrotnik Raka.
Wykres 2. Koto podbiegunowe potudniowe.

schemat 2 pkt — za wpisanie nazw dwoch wiasciwych rownoleznikow.
»unktowania | 1 pkt — za wpisanie nazwy jednego wlasciwego réwnoleznika.
0 pkt — za wpisanie nazw niewtasciwych rownoleznikéw lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 7. (0-2)

Na rysunku przedstawiono krazenie powietrza na potkuli pétnocne;.

komoérka polarna

komorka
Ferrela /

S

Hadieya ! |
w~_/
N
\

Rownik

Na podstawie: P. Czubla, E. Papinska, Geografia fizyczna, Warszawa 2002.

Na podstawie rysunku wyjasnij, dlaczego cyrkulacja powietrza w komodrce Hadleya

przyczynia si¢ do powstawania strefy wysokiego ciSnienia

w szerokosciach zwrotnikowych.

atmosferycznego
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Wymagania
ogolne

1V etap edukacyjny
1. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczgcych srodowiska przyrodniczego

[..].

Zdajgcy wskazuje i analizuje prawidfowosci i zaleznosci wynikajgce
z funkcjonowania sfer ziemskich [ ...].

Wymagania
szczegolowe

3.1) Zdajgcy wyjasnia mechanizm cyrkulacji powietrza w strefie
miedzyzwrotnikowej [ ...].

Rozwiazanie

Np.

Silnie nagrzane powietrze w rejonie rownika unoszone jest do gornej
troposfery. Podczas wznoszenia ulega adiabatycznemu ochtodzeniu.

W gornej troposferze chtodne powietrze przemieszcza si¢ ku zwrotnikom.
W szerokos$ciach okotozwrotnikowych wskutek mniejszego obwodu Ziemi
(a takze statego naptywu powietrza znad roéwnika) powietrze zageszcza si¢

i jako cigzsze opada tworzac przy powierzchni Ziemi zwrotnikowe strefy

podwyzszonego cisnienia.

Schemat
punktowania

2 pkt — za podanie petnego wyjasnienia uwzgledniajacego cyrkulacje

powietrza w komorce Hadleya, w tym:

- zachodzace w trakcie ruchow powietrza zmiany jego temperatury,

- opadanie powietrza w szerokosciach zwrotnikowych spowodowane
wzrostem gestosci na skutek zmniejszenia si¢ obwodu Ziemi.

1 pkt — za podanie wyjasnienia uwzgledniajacego cyrkulacje powietrza

w komorce Hadleya, w tym:

- opadanie powietrza w szerokosciach zwrotnikowych, ale bez podania
przyczyny opadania oraz bez uwzglednienia zmian temperatury powietrza

zachodzacych w trakcie jego ruchu.

0 pkt — za btedne wyjasnienie lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe
ocenione
odpowiedzi

Gorace powietrze nad rownikiem unosi si¢
do goérnej troposfery, gdzie dochodzi

do jego ochtodzenia. Chtodne powietrze
przemieszcza si¢ ku zwrotnikom, coraz
bardziej si¢ zageszcza, bo kolejne
rownolezniki sg coraz krétsze 1 w okolicach
zwrotnika powietrze grawitacyjnie opada,
tworzac wyz.

2 pkt; zdajgcy uwzglednit
wszystkie elementy
wyjasnienia zawarte

w schemacie punktowania.

Powietrze unosi si¢ nad rownikiem
1 odptywa ku szeroko$ciom zwrotnikowym,
gdzie opada 1 przyczynia si¢

1 pkt; zdajgcy uwzglednit
cyrkulacje powietrza i jego
opadanie w szerokosciach

do powstania wysokiego cisnienia zwrotnikowych,
przy powierzchni Ziemi. ale nie uwzglednit zmian
temperatury powietrza.

Ciepte powietrze znad réwnika unosi si¢

1 jako pasaty zmierza w kierunku
zwrotnikéw. To samo powietrze ozigbia si¢
1 spreza, gdyz musi zmie$cic si¢

na mniejszym obszarze, i tak powstaje
strefa wyzow w szeroko$ciach
zwrotnikowych.

0 pkt; zdajgcy popetnit blgd
merytoryczny.
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Materiat zrodtowy do zadan 89

Na mapach przedstawiono rozktad S$redniej miesigcznej temperatury powietrza w Polsce
w styczniu i w lipcu.

0 70km

i [ F——

Temperatury P N Temperatury )

na poziomie rzeczywistym ’ na poziomie rzeczywistym

49 8 -7 6 5 4 -3 2 -1 (0 +7 +9 +12 +15
- o] [ I [

Zrodto: Atlas geograficzny, Warszawa 2012.

Zadanie 8. (0-1)

Zaznacz przy kazidej z podanych informacji znakiem X miesiac, do ktorego
ta informacja si¢ odnosi.

Informacja Styczen Lipiec

1 Nizina Wielkopolska oraz Kotlina Warszawska sg jednymi
" | znajcieplejszych regiondéw Polski.

Uktad izoterm jest zblizony do przebiegu rocznych
2. . . )
izoamplitud temperatur powietrza w Polsce.

3 Uklad izoterm potwierdza przejsciowy charakter klimatu
* | Polski.

Wymagania | IV etap edukacyjny

ogolne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji
na podstawie roznych zrodet informacji geograficznej [ ...].
Zdajqcy [ ...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [ ...].

Wymagania | /0.3) Zdajgcy charakteryzuje klimat Polski na podstawie [...] map
szczegotowe | klimatycznych [ ...].

Rozwiazanie | 1. lipiec 2. styczeh 3. styczen

Schemat 1 pkt — za przyporzadkowanie do kazdej informacji nazwy wtasciwego
punktowania | miesigca.

0 pkt — za btedne przyporzadkowanie lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 9. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac w wyznaczonych miejscach jedno z okreSlen
podanych w nawiasach.

W Poznaniu roczne amplitudy temperatury powietrza sg ..................... (wyzsze / nizsze)
niz w Warszawie.

Réznice wysokosci Stofica nad horyzontem w ciggu roku i1 pasowo$¢ uksztaltowania
powierzchni Polski wplywaja na uktad izoterm ................... (lipca / stycznia).

Wplyw odlegtosci od oceanu na obszarze Polski zaznacza si¢ wyraznie w rozktadzie srednie;j
miesigecznej temperatury powietrza w ................... (styczniu / lipcu).

Wymagania | /] etap edukacyjny

ogolne 1. Korzystanie z roznych zrodet informacji geograficznej.

Zdajgcy [ ...] potrafi korzystac z [...] map [...] w celu [...] przetwarzania

i prezentowania informacji geograficznych.

Wymagania | /.2) Zdajgcy odczytuje z map informacje przedstawione za pomocq roznych
szczegotowe | metod kartograficznych.

4.4) Zdajgcy podaje gtowne cechy klimatu Polski [...].

Rozwiazanie | nizsze, lipca, styczniu

Schemat 1 pkt — za uzupetnienie kazdego zdania poprawnym okresleniem.
punktowania | 0 pkt — za bledng lub niepetng odpowiedz, lub brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-3)

Na mapie przedstawiono roczne sumy opadow atmosferycznych na kuli ziemskiej. Literami
od A do C oznaczono na mapie wybrane obszary na Ziemi.

B 0 2000km
s A

000 1500 mm

Na podstawie: Z. Podgorski, W. Marszelewski, K. Becmer, Geografia. Zarys wiedzy o Ziemi, Warszawa 2002.
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Przyporzadkuj do kazdego obszaru wskazanego na mapie i oznaczonego litera od A
do C odpowiednia nazwe regionu geograficznego, wybierajac z podanych ponizej. Podaj
glowna przyczyne¢ wielkosci opadow atmosferycznych dla kazdego z regionow A, B i C.

Kotlina Kaszgarska Pustynia Atakama Nizina Gangesu

Nizina Indusu Nizina Turanska Pustynia Namib

F N A B (T 0 (o) 4L
Gtowna przyczyna opadow atmosferycznych: ...
| I A I (<) a0 110
Gltowna przyczyna opadow atmosferycznych: ...........ccoooiiiiiiiiiiii
L O A I (o4 14 4L P

Gltowna przyczyna opadow atmosferycznych: ...

Wymagania 1V etap edukacyjny
ogolne 1. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczqcych srodowiska przyrodniczego

[..].
Zdajgcy wskazuje i analizuje prawidtowosci i zaleznosci wynikajgce
z [...] funkcjonowania sfer ziemskich [ ...].

Wymagania 3.2) Zdajgcy wskazuje przyczyny nierownomiernego rozktadu |[...]
szczegotowe opadow.

Rozwiazanie A. Pustynia Namib

Gléwna przyczyna opaddw, np.:

- oddziatywanie ptyngcego u wybrzezy kontynentu zimnego pradu
morskiego,

- wystepowanie strefy wyzow zwrotnikowych, w ktoérych nie dochodzi
do konwekcji mas powietrza doprowadzajacej do powstawania chmur
dajacych opady.

B. Nizina Gangesu

Gloéwna przyczyna opadéw, np.:

- oddziatywanie monsunu letniego, ktory naptywajac znad oceanu
przynosi duze opady atmosferyczne,

- przesuwanie si¢ latem Migdzyzwrotnikowej Strefy Zbieznosci

na poinoc od rownika, w tym w rejon Niziny Gangesu,

- unoszenie si¢ latem cieptego powietrze nad Azja, powstawanie nizu,
ktéry ,,zasysa” wilgotne powietrze znad oceanu przynoszace duze opady.
C. Kotlina Kaszgarska

Gtéwna przyczyna opaddw, np.:

- potozenie kotliny w duzej odlegtosci od oceanu 1 zwigzana z tym niska
wilgotno$¢ powietrza,

- potozenie kotliny w cieniu opadowym wysokich gor.
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Schemat 3 pkt — za poprawne przyporzadkowanie trzech regiondw i1 podanie
punktowania | poprawnej przyczyny opadéw dla kazdego z zaznaczonych na mapie
regionow.
2 pkt — za poprawne przyporzadkowanie dwoch regiondéw i podanie
poprawnej przyczyny opadow dla kazdego z nich.
1 pkt — za poprawne przyporzadkowanie jednego regionu i podanie
poprawnej przyczyny opadow.
0 pkt — za podanie btednych odpowiedzi dla trzech regionow
lub brak odpowiedzi.
Przykladowe | A. Pustynia Namib. 3 pkt; zdajgcy
ocenione Gltowna przyczyna niskich opaddéw atmosferycznych | podat poprawne
odpowiedzi jest wystepowanie zimnego Pradu Benguelskiego. odpowiedzi dla

B. Nizina Gangesu.

Gltowna przyczyng opadoéw atmosferycznych jest

tu wystepowanie monsunu letniego, ktory przynosi
znad oceanu duze opady atmosferyczne.

C. Kotlina Kaszgarska.

Gltowna przyczyna niskich opadéw atmosferycznych
jest cien opadowy wysokich gor.

trzech regionow.

A. Pustynia Namib

Gtowng przyczyng niskich opadéw atmosferycznych
jest zimny prad morski.

B. Nizina Gangesu

Gltowng przyczyng wysokich opadow
atmosferycznych jest blisko§¢ Oceanu Spokojnego.
C. Kotlina Kaszgarska

Gtowng przyczyng niskich opadéw atmosferycznych
jest utrudniony dostep wilgotnych mas powietrza
znad oceanu przez barierg orograficzna.

2 pkt; zdajgcy
podat odpowiedzi
poprawne tylko
dla regionow

AiC.

A. Pustynia Namib

Gtowng przyczyng niskich opadéw atmosferycznych
jest suchy klimat oraz ciepty prad morski.

B. Nizina Indusu

Gltowng przyczyng wysokich opadow
atmosferycznych jest klimat.

C. Kotlina Kaszgarska

Gtowng przyczyng niskich opadéw atmosferycznych
jest cien opadowy, tzn. ze z kazdej strony obszar ten
otaczaja gory 1 brak jest wilgotnych mas powietrza.

1 pkt; zdajgcy
podat odpowied?
poprawng tylko
dla regionu C.

A. Atakama

Gléwna przyczyna niskich opadéw atmosferycznych
jest potozenie w strefie zwrotnikowe;.

B. Nizina Indusu

Gltowna przyczyng wysokich opadow
atmosferycznych jest potozenie w klimacie typu
monsunowego.

C. Nizina Turanska

Gltowna przyczyna niskich opadéw atmosferycznych
jest obecnos¢ pustyni.

0 pkt; zdajgcy
podat bedne
odpowiedzi.
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Materiatl zrodtowy do zadan 11-12

Na mapach oznaczonych literami A i1 B przedstawiono dwa typy wybrzezy morskich.

- Zrodio: At

B it S0 atta

las_ geogrc_zﬁczny. Polska, kontynenty, swiat, Wroctaw 2012.

Zadanie 11. (0-2)
Podaj trzy roznice miedzy typami wybrzezy przedstawionymi na mapach A i B.

Wymagania | [V etap edukacyjny

ogolne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji
na podstawie roznych zrodet informacji geograficznej [...].
Zdajgcy [ ...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [...].

Wymagania | /.3) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy srodowiska przyrodniczego
szczegolowe | (np. uksztattowanie i rzezbe terenu, budowe geologiczng) [...] na podstawie
map [...] hipsometrycznych [...].

5.9) Zdajgcy opisuje cechy uksztattowania powierzchni Ziemi [...].

Rozwigzanie | Np.

Wybrzeze A od wybrzeza B rozni sig:

- wieksza kretoscia zatok,

- wicksza dlugoscig zatok (glebszym wcieciem zatok w Iad),

- wieksza glebokoscig zatok.

Zatoki wybrzeza A w poréwnaniu z zatokami wybrzeza B maja bardziej
strome S$ciany.

Schemat 2 pkt — za podanie trzech poprawnych réznic miedzy typami wybrzezy.
punktowania | 1 pkt — za podanie dwoch poprawnych réznic migdzy typami wybrzezy.
0 pkt — za podanie dwdch lub wiecej niepoprawnych réznic lub brak
odpowiedzi.

Przykladowe | 1. Wybrzeze A ma bardziej rozwinigta 2 pkt; zdajgcy podat trzy
ocenione lini¢ brzegowa od wybrzeza B. poprawne roznice.
odpowiedzi | 2. Zatoki wybrzeza A s3 glebsze od wod
wybrzeza B.

3. Zatoki wybrzeza A sg dluzsze i glebiej
wchodza w lad.
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1. Wybrzeze A — gltebokos¢ zatok jest
wigksza w pordwnaniu z wybrzezem B.
2. Wybrzeze A jest bardziej strome,
natomiast wybrzeze B — bardziej tagodne.
3. Wybrzeze A — zatoki sg bezposrednio
polaczone z morzem, a zatoki

wybrzeza B — nie.

1 pkt; zdajqcy podat
poprawne roznice tylko
w punktach 1.1 2.

1. Wybrzeze A ma wigkszg liczbe matych
wysepek.

2. Wybrzeze B glebiej wdziera si¢ w lad.
3. Glebokosc¢.

0 pkt; zdajgcy podat
poprawng odpowiedz tylko
w 1. punkcie;

w punkcie 3. zamiast roznicy
zdajgcy podat jedno

z kryteriow, wedtug

ktorego mozna porownac
wybrzeza A i B.

Zadanie 12. (0-1)

Zaznacz opis, ktory charakteryzuje wybrzeze przedstawione na mapie A.

A. Utworzone w wyniku cz¢sciowego zatopienia dolin §rodgorskich utozonych prostopadle

do linii brzegowe;.

B. Powstato w wyniku zalania przez morze dolin rzecznych rozcinajacych glebokimi jarami
przybrzezny obszar o budowie ptytowe;j.

C. Powstato w wyniku zalania obszaru gorskiego. Wystepuja na nim wydluzone ciagi wysp,
waskich potwyspow i zatok réwnolegtych do linii wybrzeza.

D. Utworzone w wyniku zalania przez morze U-ksztattnych dolin polodowcowych.

Wymagania | [V etap edukacyjny
ogolne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji

na podstawie roznych zrodet informacji geograficznej [...].

Zdajgcy [ ...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [...].
Wymagania | 5.9) Zdajqcy opisuje cechy uksztattowania powierzchni Ziemi jako efekt
szczegOlowe | oddzialywania procesow [...] zewnetrznych dla wybranego regionu.
Rozwigzanie | D.
Schemat 1 pkt — za poprawna odpowiedz.
punktowania | 0 pkt — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Materiatl zrodtowy do zadan 13-14

Na fotografiach przedstawiono trzy r6zne odcinki doliny rzeczne;j.

Fot. 2

Zrédto: wikimedia commons [dostep z dnia 28.02.2013]

Zadanie 13. (0-2)

Wpisz obok kazdej z podanych informacji numer fotografii przedstawiajacej odcinek
doliny rzecznej, do ktorego ta informacja si¢ odnosi.

Odcinek doliny
Informacje rzecznej
(nr fotografii)

Dno rzeki znajduje si¢ na poziomie podstawy erozyjne;.

Dziatalno$¢ rzeki czg¢sto przejawia si¢ wystepowaniem erozji
wstecznej.

Dominuje proces erozji boczne;j.

Brak wyraznych zboczy dolinnych, dominuje proces akumulacji
rzeczne;j.

Wymagania | I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczqcych srodowiska przyrodniczego
ogolne [--].

Zdajgcy wskazuje i analizuje prawidtowosci i zaleznosci wynikajgce

z [...] funkcjonowania sfer ziemskich [ ...].

Wymagania | 5.9) Zdajgcy opisuje cechy uksztattowania powierzchni Ziemi jako efekt
szczegdlowe | oddzialywania procesow [...] zewnetrznych dla wybranego regionu.
Rozwigzanie | Od gory w kolejnosci: 3, 1, 2, 3

Schemat 2 pkt — za przyporzadkowanie do czterech opisOw numerdéw odpowiednich
punktowania | fotografii.

1 pkt — za przyporzadkowanie do trzech opisow numeréw odpowiednich
fotografii.

0 pkt — za podanie dwoch lub wiecej niepoprawnych odpowiedzi lub brak
odpowiedzi.
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Zadanie 14. (0-2)

Wyjasnij, dlaczego koryto rzeki na odcinku doliny przedstawionym na fotografii 2.
ma jeden brzeg stromy a przeciwlegly lagodnie nachylony.

Wymagania | IV etap edukacyjny

ogolne 1. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczgcych srodowiska przyrodniczego [ ...].
Zdajgcy wskazuje i analizuje prawidtowosci i zaleznosci wynikajgce z [...]
funkcjonowania sfer ziemskich [ ...].

Wymagania | 5.7) Zdajqcy opisuje przebieg oraz efekty erozji i akumulacji wodnej [...].
szczegolowe

Rozwigzanie | Np.

- Nurt rzeki przemieszcza si¢ od jednego brzegu do drugiego, uderzajac

w brzeg podcina go, a brzeg si¢ cofa. W przeciwleglej, ptytszej czgsci
koryta osadza si¢ materiat, koryto wypetnia si¢ aluwiami, a brzeg narasta.

- Nurt rzeki przerzuca si¢ od jednego brzegu do drugiego. Uderzajac w jeden
z brzegow, podmywa go, a materiat z niszczonego brzegu zostaje osadzony
w miejscu, gdzie woda ma mniejszg predkos¢ i nie jest w stanie go uniesc.
Ten brzeg jest nadbudowywany 1 narasta w wyniku akumulacji.

Schemat 2 pkt — za podanie poprawnego wyjasnienia powstania brzegu stromego
punktowania | w wyniku procesu erozji bocznej 1 brzegu tagodnego w wyniku akumulacji.
1 pkt — za podanie poprawnego wyjasnienia powstania brzegu stromego

w wyniku procesu erozji boczne;.

1 pkt — za podanie poprawnego wyjasnienia powstania brzegu tfagodnego

w wyniku procesu akumulacji.

0 pkt — za btgdne wyjasnienia lub brak odpowiedzi.

Przykladowe | Jest to z jednej strony wynikiem eroz;ji 2 pkt; zdajgcy poprawnie
ocenione bocznej, a z drugiej — akumulacji. Rzeka, wyjasnit powstawanie
odpowiedzi | meandrujac, powoduje, Ze po zewngtrznej stromego i lagodnego brzegu
stronie zakretu nurt jest silniejszy 1 podcina | w korycie rzeki.

brzeg. Natomiast przeciwna strona zakrgtu
jest miejscem gromadzenia osadow przez
wolniej ptynaca wode.

Jest to wynikiem erozji bocznej. Rzeka 1 pkt; zdajgcy wyjasnit
zakreca, tworzy meandry, po zewngetrznej powstawanie tylko stromego
stronie prad jest silniejszy i podcina brzeg. | brzegu w korycie rzeki.

Na jednym brzegu zachodzi erozja boczna, | 0 pkt; zdajgcy nie wyjasnit,
a na drugim akumulacja. w jaki sposob erozja boczna
i akumulacja doprowadzajq
do powstania stromego

i tagodnego brzegu.
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Zadania 15-16 rozwiagz na podstawie barwnego materialu zrodtowego.

Na mapie przedstawiono gesto$¢ zaludnienia Azji. Literami A 1 B oznaczono wybrane

obszary tego kontynentu.

A LD
++ Kolombo'

Biegun polnocny

Madi
(CemrvaaT)

RN

Liczba mieszkancow na 1 km?
B row. 400

I 200 - 400

[ 100 - 200

| 50-100

1 10- s0

N 1-10

[ ponizej 1

S obszary niezamieszkane

Miasta i aglomeracje miejskie
B powyzej 5min mieszkancow
n 1 - 5min mieszkancow
e 500tys. — 1min mieszkancow

0 900 km
[ I—

D - T A
< N o T 7
Zrodlo: Atlas geograficzny. Polska, kontynenty, swiat, Wroctaw 2012.
Zadanie 15. (0-2)

Wymien trzy przyrodnicze cechy obszarow Indii i Chin o gestosci zaludnienia powyzej
400 os6b na km?, decydujace o tak duzym zaludnieniu tych obszaréw.
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Wymagania | [V etap edukacyjny
ogolne 1. Analiza i wyjasnianie problemow demograficznych spoteczenstw.
Zdajgcy [...] charakteryzuje dynamike i zroznicowanie procesow
ludnosciowych, wigzqc zagadnienia demograficzne z czynnikami
przyrodniczymi i rozwojem cywilizacyjnym; wykorzystuje do analiz
informacje o aktualnych wydarzeniach na swiecie.
Wymagania | 8.1) Zdajgcy analizuje, wyjasnia [...] warunki przyrodnicze dla osiedlania
szczegolowe | sie ludzi (na przyktadach roznych regiondow swiata).
Rozwigzanie | Np.
- Sa to niziny sprzyjajace pod wzgledem uksztaltowania powierzchni
gospodarce cztowieka.
- Obszary te potozone sg w klimacie monsunowym dogodnym do upraw
ryzu i wielu innych roslin.
- Cze$¢ tych obszarow potozona jest nad morzem.
- Wystepuja tu doliny rzek sprzyjajace powstawaniu zyznych gleb,
np. mad.
Schemat 2 pkt — za podanie trzech poprawnych cech przyrodniczych.
punktowania | 1 pkt — za podanie dwoch poprawnych cech przyrodniczych.
0 pkt — za podanie dwéch lub wiecej niepoprawnych odpowiedzi lub brak
odpowiedzi.
Przykladowe | 1. Wickszo$¢ obszarow o takiej gestosci 2 pkt; zdajgcy podat trzy
ocenione zaludnienia ma dostep do stodkiej wody poprawne cechy srodowiska
odpowiedzi | w postaci duzych zasobnych w wode rzek. | przyrodniczego.

2. Zyzne gleby sprzyjajace rolnictwu.
3. Nizinne tereny sprzyjajace rolnictwu
1 osadnictwu.

1. Tereny te znajduja si¢ przewaznie 1 pkt; zdajgcy podat dwie
w poblizu wielkich rzek. cechy poprawne, trzecia

2. Tereny te obejmuja obszary nizinne, cecha nie jest cechq
dogodne dla gospodarki. srodowiska przyrodniczego.

3. Na terenach tych znajduja si¢ duze
miasta, nie tylko obszary rolnicze.

1. Dobre gleby. 0 pkt,; cechy podane przez
2. Wystepuja optymalne warunki zdajgcego sq ogolnikowe
klimatyczne. i niejednoznaczne.

3. Korzystne uksztattowanie powierzchni.

Zadanie 16. (0-1)

Zaznacz taka sama dla obszaru A i obszaru B przyczyn¢ malej gestoSci zaludnienia.

A. Mrozne 1 dtugie zimy.

B. Wystepowanie zwartej tajgi.

C. Duza wysoko$¢ bezwzgledna.

D. Stabo rozwinig¢ta sie¢ rzeczna.
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Wymagania | IV etap edukacyjny

ogolne 1. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczqgcych srodowiska przyrodniczego,
zycia i gospodarki cztowieka [ ...].

Zdajqgcy [...] wskazuje i analizuje [...] zaleznosci wynikajqce

z funkcjonowania sfer ziemskich oraz dziatalnosci cztowieka

w roznorodnych warunkach srodowiska.

Wymagania | 8.1) Zdajgcy analizuje, wyjasnia [...] warunki przyrodnicze dla osiedlania
szczegOlowe | sie ludzi (na przykiadach roznych regionow swiata).

Rozwiazanie | A.

Schemat 1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.

punktowania | 0 pkt — za zaznaczenie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadania 17-18 rozwigz na podstawie barwnego materialu zrédlowego.

Na zdjeciu satelitarnym wykonanym w 2010 r. strzatkami wskazano sztuczne wyspy w Dubaju
w Zjednoczonych Emiratach Arabskich nad Zatoka Perska. Obszary pokryte roslinno$cia
oznaczono kolorem czerwonym, a wody — niebieskim i czarnym. Litera A oznaczono na
fotografii sztuczne wyspy, a litera B wybrany fragment obszaru ladowego.

e 5 = X =
- 2 . B p ; 2 :
%, , < :
a A N el

Na podstawie: www.citizenfable.files.wordpress.com [dostep z dnia 28.02.2013]
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Zadanie 17. (0-1)

W tabeli przedstawiono S$rednie miesigczne temperatury powietrza 1 sumy opadow
atmosferycznych w Dubaju.

| I | or | Iv | vV [ VI |[vll (vilI| IX | X | XI | XII | Rok
T | 18,7 19,3 | 22,3 |26,1 | 29,9 | 32,2 |34,4| 344 |32,1|28,7|24,3 |20,6 | 269
0 11 36 | 22 8 1 0 0 0 0 0 2 14 | 94

T — §rednia temperatura powietrza w °C

O — suma opadow atmosferycznych w mm
Na podstawie: www.klimadiagramme.de [dostep z dnia 28.02.2013]

Ocen prawdziwos¢ zdan na podstawie materialu zréodlowego i wlasnej wiedzy. Wpisz
znak X w odpowiednie komorki tabeli.

Nr

Informacja Prawda | Falsz

1 Dubaj jest polozony w klimacie §rddziemnomorskim w strefie
" | klimatéw podzwrotnikowych.

Obszar, na ktérym polozone sg sztuczne wyspy, charakteryzuje
2. | si¢ nizszymi dobowymi amplitudami temperatur powietrza
niz zaznaczony na fotografii obszar B.

Budowie obiektow oznaczonych literg A sprzyjala dominacja
3. | przemystu zaawansowanych technologii w strukturze PKB
Zjednoczonych Emiratéw Arabskich.

Wymagania | [V etap edukacyjny
ogolne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji
na podstawie roznych zrodet informacji geograficznej [...].
Zdajgcy [ ...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [...].
Wymagania | [.8) Zdajgcy korzysta z technologii informacyjno-komunikacyjnych w celu
szczegélowe | pozyskiwania [...] i prezentacji informacji geograficznych.
3.5) Zdajgcy rozpoznaje strefe klimatyczng i typ klimatu na podstawie
rocznego przebiegu temperatury powietrza i sum opadow.
Rozwigzanie |1.F 2. P 3.F
Schemat 1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.
punktowania | 0 pkt — za podanie jednej lub wigcej niepoprawnych odpowiedzi lub brak

odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2)

Wymien dwie cechy Srodowiska geograficznego obszaru Zjednoczonych Emiratow
Arabskich przedstawionego na zdjeciu satelitarnym, ktore sa skutkiem panujacych tam
warunkow klimatycznych.
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Wymagania
ogolne

1V etap edukacyjny

1. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczgcych srodowiska przyrodniczego,
zycia i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cztowiek-przyroda-gospodarka.

Zdajgcy wskazuje i analizuje prawidfowosci i zaleznosci wynikajgce
z funkcjonowania sfer ziemskich oraz dziatalnosci cztowieka

w roznorodnych warunkach srodowiska [ ...].

Wymagania
szczegolowe

1.5) Zdajqcy formutuje zaleznosci przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami srodowiska przyrodniczego i spoleczno-
gospodarczego oraz dokonuje ich weryfikacji [...].

Rozwigzanie

Np.:

- wystgpowanie pustyni,

- ubogie zasoby wod powierzchniowych,
- skapa roslinnos¢,

- zasolenie gleb,

- wysokie zasolenie wod morskich,

- koncentracja osadnictwa na wybrzezu,
- wybudowanie sztucznego kanatu.

Schemat
punktowania

2 pkt — za podanie dwoch poprawnych cech §rodowiska geograficznego
wynikajacych z warunkéw klimatycznych panujacych na podanym

obszarze.

1 pkt — za podanie jednej poprawnej cechy srodowiska geograficznego
wynikajacej z warunkéw klimatycznych panujacych na podanym obszarze.
0 pkt — za dwie btedne odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Przykladowe
ocenione
odpowiedzi

1. Osadnictwo koncentruje si¢ blizej
wybrzeza, poniewaz w glebi ladu jest zbyt
sucho.

2. Wystepuje tam bardzo mato roslinnosci,
co jest spowodowane zbyt mata suma
opadow.

2 pkt; zdajgcy podat dwie
poprawne cechy srodowiska
geograficznego.

1. Na przedstawionym terenie nie
wystepuja rzeki stale z powodu skrajnie
niskich opadéw i1 bardzo wysokich
temperatur.

2. Wystepowanie obszaréw pustynnych.

2 pkt; zdajgcy podat dwie
poprawne cechy srodowiska
geograficznego.

1. Wystepuje mato roslinnosci ze wzglgdu
na niewielkg wilgotno$¢ powietrza

oraz bardzo niska sume opadoéw
atmosferycznych.

2. Potozenie przy Zwrotniku Raka,

gdzie wystegpuje strefa wysokiego
ci$nienia.

1 pkt; zdajgcy podat
poprawng ceche

w punkcie 1.;

w punkcie 2. nie podal cechy
srodowiska geograficznego
wynikajgcej z warunkow
klimatycznych.

1. Wysoka $rednia temperatura powietrza.
2. Bardzo niska suma opadéw w ciagu
roku.

0 pkt; zdajgcy podat cechy
klimatu zamiast cech
srodowiska geograficznego
wynikajgcych z warunkow
klimatycznych panujgcych
na podanym obszarze.
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Zadania 19-20 rozwiaz na podstawie barwnego materiatu zrédtowego.

Na zdjeciach przedstawiono obszar polozony w okolicach miejscowosci Ronneburg
w Turyngii w Niemczech, sfotografowany w latach 1991 1 2012.

Fot. 1. Kopalnia uranu Fot. 2. Park

Zrodto: http://www.mdr.de/damals/archiv/ronneburg100.html [dostep z dnia 10.02.2013],
http://www.panoramio.com/photo/2681784 [dostep z dnia 10.02.2013]

Zadanie 19. (0-1)
W teks$cie opisano zmiany, ktore zaszty na obszarze dawnej odkrywkowej kopalni rud uranu

w Turyngii w Niemczech.

Od 1950 r. w okolicach Ronneburga wydobywano rudy uranu przeznaczone dla przemystu
nuklearnego. Do 1990 r. byly one wykorzystywane przez niemiecka spotke gornicza.
Po zamknigciu kopalni goérniczy obszar poddano rekultywacji. Na obszarze dawnej kopalni
w 2007 r. zostal udostepniony mieszkancom 1 turystom rozlegly park, a w jego poblizu
powstala elektrownia fotowoltaiczna wykorzystujaca energi¢ stoneczng i produkujaca energig
elektryczna dla okoto 5600 gospodarstw domowych.

Na podstawie: http://www.juwi.com/press_events/press/detail/thuringia_ronneburg.html
[dostep z dnia 22.02.2013]

Na fotografiach 1 w tekscie przedstawiono przyklady zmian zachodzacych na obszarach
gorniczych w krajach wysoko rozwinigtych.

Podaj przyczyne rekultywacji obszarow gorniczych w krajach wysoko rozwinietych.
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Wymagania | IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
ogolne 1. Rozumienie relacji cztowiek-przyroda-spoleczenstwo w skali [ ...]
regionalnej.
Wymagania | 3.1) Zdajgcy formutuje problemy wynikajqce z eksploatowania zasobow [ ...]
szczegotowe | niecodnawialnych [...].
Rozwigzanie | Np.:
- wzrost $wiadomosci ekologicznej spoteczenstw,
- zagospodarowywanie obszarow zgodnie z ideg rozwoju zrdwnowazonego,
- duze mozliwosci finansowe krajow wysoko rozwinigtych,
- wzrost zapotrzebowania na obszary rekreacyjne,
- mozliwo$¢ pozyskania na cele inwestycyjne terendw, ktdre nie maja
wartos$ci przyrodniczych godnych ochrony,
- zmniejszanie si¢ obszarOw nadajacych sie pod inwestycje.
Schemat 1 pkt — za podanie poprawnej przyczyny rekultywacji.
punktowania | 0 pkt — za podanie blednej przyczyny lub brak odpowiedzi.
Przykladowe | Tworzenie obszar6w wypoczynkowych 1 pkt; zdajgcy podat poprawng
ocenione i rekreacyjnych dla miejscowej ludnosci. | przyczyne rekultywacyi.
odpowiedzi | Spadek znaczenia wydobycia prowadzacy | 0 pkt; zdajgcy podal bledng

do zamykania kopaln. przyczyne rekultywacji.
Zmiana charakteru dawnych obszaréw 0 pkt; zdajgcy podat bledng
przemystu z goérniczego na nowoczesny. | przyczyne rekultywacji.

Zadanie 20. (0-1)

Podaj dwie przyczyny zamykania kopaln surowcow mineralnych w krajach wysoko

rozwinietych.
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Wymagania | IV etap edukacyjny - zakres podstawowy
)gllne I11. Rozumienie relacji cztowiek-przyroda-spoteczenstwo w skali globalnej
i regionalnej.
Wymagania | 3.5) Zdajgcy wykazuje na przyktadach pozaprzyrodnicze czynniki
szczegblowe | zmieniajqce relacje czlowiek-srodowisko przyrodnicze (rozszerzenie
udziatu technologii energooszczednych, zmiany modelu konsumpcji, zmiany
pogladow dotyczgcych ochrony srodowiska).
Rozwiazanie | Np.
- wyczerpywanie si¢ ztoz,
- wzrost kosztow eksploatacji surowcow,
- postep technologiczny i upowszechnianie si¢ technologii o niskim
ZUuzyciu surowcow,
- zastegpowanie konwencjonalnych surowcow energetycznych, np. wegla
kamiennego surowcami odnawialnymi, np. biomasa,
- wprowadzanie nowych surowych norm ochrony §rodowiska,
- restrukturyzacja przemystu i spadek popytu na surowce.
Schemat 1 pkt — za podanie dwoch poprawnych przyczyn zamykania kopaln.
punktowania | 0 pkt — za podanie jednej poprawnej przyczyny lub btedne odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
Przykladowe | 1. Kopalnie staty si¢ nierentowne 1 nalezy 1 pkt; zdajqgcy podat
ycenione w zwigzku z tym inwestowa¢ w nowe technologie | dwie poprawne
ydpowiedzi | pozyskiwania surowcow. Przyczyny
2. Panstwa wysoko rozwini¢te moga importowac zamykania kopaln.

te surowce z krajow stabiej rozwinigtych, co cz¢sto
jest bardziej dla nich optacalne.

1. Odejscie w gospodarce od surowcow 0 pkt; pierwsza
mineralnych. odpowiedz zdajgcego
2. Surowe normy ochrony $rodowiska. jest bledna a druga

poprawna.
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Materiatl zrodtowy do zadan 21-22

Na wykresach przedstawiono zmiany w wydobyciu czterech wybranych surowcow
mineralnych w Polsce w latach 1990-2010.
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Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny, GUS 2000; Maly Rocznik Statystyczny, GUS 2010.

Na mapie Polski przedstawiono wybrane obszary wystgpowania wegla kamiennego, wegla
brunatnego, siarki i rud miedzi.

14° 16° 18° 0° 22° 24°

16° 18° 20° 235 24°

Na podstawie: J. Kop, M. Kucharska, E. Szkurtat, Geografia, Warszawa 2007.
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Zadanie 21. (0-3)

Uzupelnij tabele, wpisujac obok nazwy kazdego surowca mineralnego litere, ktora
oznaczono na mapie obszar jego wystepowania i numer wykresu, na Kktorym
przedstawiono zmiany w jego wydobyciu.

Surowiec Zmiany w wielkosci wydobycia Obszar wystepowania
mineralny (wpisz numer wykresu) (wpisz litere)
Siarka
Wegiel brunatny
Wegiel kamienny

Wymagania | IV etap edukacyjny

ogolne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji

na podstawie roznych zrodel informacji geograficznej [...].

Zdajgcy [...] potrafi selekcjonowac i przetwarzaé informacje [...].
Wymagania | /2.3) Zdajgcy wskazuje obszary wystepowania podstawowych zasobow
szczegotowe | naturalnych i analizuje zmiany wielkosci ich eksploatacji.

Rozwiazanie Surowiec Zmiany w wielkosci Obszar
mineralny wydobycia wystepowania
(wpisz numer wykresu) | (wpisz litere)
Siarka 2 B
Wegiel brunatny 4 C
Wegiel kamienny 1 A
Schemat 3 pkt — za poprawne odpowiedzi w trzech wierszach tabeli.

punktowania | 2 pkt — za poprawne odpowiedzi w dwoch wierszach tabeli.
1 pkt — za poprawne odpowiedzi w jednym wierszu tabeli.
0 pkt — za btedne odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-1)

Tekst dotyczy surowca mineralnego, ktérego zmiany w wydobyciu przedstawiono na jednym
zZ wykresow.

W latach 80. i 90. ubiegtego stulecia Polska byta czotowym eksporterem tego surowca.
Jednak z powodu mozliwosci tanszego pozyskiwania surowca jako produktu ubocznego
niektorych procesoOw przemystowych, zamknigto wigkszo$¢ kopaln, a wydobycie uleglo
znacznemu zmniejszeniu.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

W teks$cie wyjasniono zmiany wydobycia

A. rud miedzi. B. siarki. C. wegla kamiennego. D. gazu ziemnego.
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Wymagania | [V etap edukacyjny
ogolne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji

na podstawie roznych zrodet informacji geograficznej [ ...].

Zdajgcy [...] potrafi selekcjonowac i przetwarza¢ informacje [ ...].
Wymagania | /2.3) Zdajgcy wskazuje obszary wystepowania podstawowych zasobow
szczegOlowe | naturalnych i analizuje zmiany wielkosci ich eksploatacji.
Rozwiazanie | B.
Schemat 1 pkt — za poprawna odpowiedz.
punktowania | 0 pkt — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-2)

Na rysunku przedstawiono rozmieszczenie réznych typow elektrowni w Polsce.

Elektrownie:
@ cieplne opalane
weglem kamiennym
@ cieplne opalane
weglem brunatnym
O wodne
(7
Ny et
N -f'@larszawa

\ .
ozienice

Sv/je\rze Gorne)

Moc elektrowni w MW:

Q powyzej 4000
Q 2000 - 4000

1000 - 2000

ponizej 1000
(wybrane)

~ orsztyn-Niedzica

Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2003.

Uzasadnij, podajac trzy argumenty, rozmieszczenie w Polsce elektrowni cieplnych
opalanych weglem kamiennym.
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Wymagania
ogolne

1V etap edukacyjny

L. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczgcych [ ...] wzajemnych powigzan
i zaleznosci w systemie cztowiek-przyroda-gospodarka.

Zdajgcy wskazuje [...] prawidtowosci i zaleznosci wynikajgce

z funkcjonowania sfer ziemskich oraz dziatalnosci cztowieka [ ...].

Wymagania
szczegolowe

1V etap edukacyjny
9.8) Zdajgcy wskazuje wplyw czynnikow lokalizacji przemystu
na rozmieszczenie i rozwoj wybranych branz.

Rozwigzanie

Np.

- Najwigcej elektrowni cieplnych opalanych weglem kamiennym, znajduje
si¢ na Gornym Slasku w zwiazku z wystepowaniem zasobnych zt6z wegla
kamiennego.

- Wystepowanie wielu elektrowni w GOP-ie wynika z duzego chtonnego
rynku zbytu na energi¢ elektryczng.

- Poza GOP-em wielkie elektrownie opalane weglem kamiennym
rozmieszczone s3 nad duzymi rzekami, co zapewnia im niezb¢dng

do chtodzenia wode.

- O rozmieszczeniu elektrowni cieplnych opalanych weglem kamiennym

1 polozonych z dala od z16z tego surowca, decyduje tez chtonny rynek
zbytu, np. w Warszawie, £.odzi, Poznaniu, Biatymstoku.

Schemat
punktowania

2 pkt — za uzasadnienie z podaniem trzech poprawnych argumentow.
1 pkt — za uzasadnienie z podaniem dwoch poprawnych argumentow.
0 pkt — za uzasadnienie z podaniem dwoch lub wiecej blednych
argumentow lub brak odpowiedzi.

Przykladowe
ocenione
odpowiedzi

1. Najwiecej elektrowni opalanych weglem 2 pkt; zdajgcy podat
kamiennym znajduje si¢ w rejonie duzych zt6z w uzasadnieniu trzy
wegla kamiennego na Gornym Slasku. poprawne argumenty.
2. Elektrownie cieplne opalane weglem
kamiennym znajduja si¢ nad rzekami, co moze
mie¢ zwigzek z dostgpem do wody, gdyz s to
duze elektrownie 1 wymagaja chtodzenia
(Kozienice, Dolna Odra, Potaniec).

3. Wegiel kamienny wykorzystuja tez elektrownie
potozone z dala od surowca (w Warszawie, L.odzi,
Poznaniu), bo tam jest duze zapotrzebowanie

na energi¢, a wegiel optaca si¢ dowozic.

1. Elektrownie cieplne bazujace na weglu 1 pkt; zdajgcy podat
kamiennym skoncentrowane sg w Polsce w uzasadnieniu dwa
potudniowej, gdzie wystepuja najwigksze ztoza poprawne argumenty;
tego surowca i jest najwicksze zapotrzebowanie w punkcie 3. podat
na energi¢ przez rozwinigty przemyst. bledng odpowiedz.

2. Niektore elektrownie na wegiel kamienny
znajduja si¢ w Polsce poinocnej, cho¢ nie ma tam
wegla, ale brak tez innych elektrowni i jest
zapotrzebowanie na energie.

3. Elektrownie na wegiel kamienny maja
lokalizacje swobodng, sa rozmieszczone tam,
gdzie jest na nie zapotrzebowanie.
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1. W Polsce jest najwiecej elektrowni opalanych 0 pkt; zdajqcy podat

weglem kamiennym. trzy bledne

2. Im wigcej ludnos$ci tym wigksze sg elektrownie. | odpowiedzi; Zadna

3. Im mniejsze zapotrzebowanie na energie z odpowiedzi nie

tym elektrownie maja mniejsza moc. stanowi uzasadnienia
rozmieszczenia

elektrowni opalanych
weglem kamiennym.

Materiat zrodlowy do zadan 24-25

Na wykresach przedstawiono strukturg¢ wieku i ptci ludnos$ci Polski w 1990 r. 12012 r.

1990 r. 2012 r.
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Na podstawie: www.census.gov.pl/population/international/data/idb/region.php [dostep z dnia 14.06.2013]

Zadanie 24. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Na podstawie analizy wykreso6w mozna stwierdzi¢, ze w 2012 r. w por6wnaniu do 1990 r.

A. zmniejszyta si¢ liczba ludnosci w wieku poprodukcyjnym.
B. zwigkszyla si¢ liczba ludnosci w wieku przedprodukcyjnym.
C. zwickszyt si¢ udzial kobiet w rocznikach nalezacych do wyzu powojennego.

D. zwigkszyt si¢ udzial m¢zczyzn w rocznikach nalezacych do ,,echa” wyzu powojennego.
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Wymagania | [V etap edukacyjny

ogolne 1I. Analiza i wyjasnianie problemow demograficznych spoteczenstw.
Zdajgcy [...] charakteryzuje dynamike i zrozZnicowanie procesow
ludnosciowych, wigzqc zagadnienia demograficzne z czynnikami
przyrodniczymi i rozwojem cywilizacyjnym [ ...].

1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji

na podstawie roznych zrodet informacji geograficznej [ ...].

Zdajgcy [ ...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [...].
Wymagania | /1.1) Zdajgcy charakteryzuje rozwdj demograficzny Polski w wybranych
szczegolowe | okresach [...] i wyjasnia zmiany ksztaltu piramidy wieku i ptci ludnosci
Polski wraz z rozwojem gospodarczym |[...].

Rozwigzanie | C.

Schemat 1 pkt — za poprawna odpowiedz.

punktowania | 0 pkt — za bledng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-1)

Uzasadnij, czy zmiany liczby ludnosci w wieku produkcyjnym, ktore nastapily miedzy
rokiem 1990 a 2012, sa korzystne czy niekorzystne z punktu widzenia rynku pracy lub
budzetu panstwa.

ZUMAIY S veeeuvveeerieeeteeesteeeaseeeateeessseeeasseeasasesssseeassseeassasaasseeasseeassaessseeassssesssseessseeenssesensseesnssees
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Wymagania
ogolne

1V etap edukacyjny

1. Analiza i wyjasnianie problemow demograficznych spoteczenstw.
Zdajqgcy [...] charakteryzuje dynamike i zroznicowanie procesow
ludnosciowych, wigzqc zagadnienia demograficzne z czynnikami
przyrodniczymi i rozwojem cywilizacyjnym; wykorzystuje do analiz
informacje o aktualnych wydarzeniach na swiecie.

Wymagania
szczegolowe

11.1) Zdajgcy charakteryzuje rozwoj demograficzny Polski [...]
wraz z rozwojem gospodarczym [ ...].

Rozwigzanie

Np.

Zmiany sg niekorzystne.

Uzasadnienie, np.:

- na skutek wzrostu liczby ludno$ci w wieku produkcyjnym przy
zmniejszajacej si¢ liczbie miejsc pracy nastgpuje wzrost odsetka
bezrobotnych,

- cze$¢ 0sob w wieku produkcyjnym zmuszona jest szukac pracy

za granica.

Lub

Zmiany sg korzystne.

Uzasadnienie, np.:

- wigksza konkurencja na rynku pracy sprzyja podnoszeniu jakosci pracy,
sktania do podnoszenia kwalifikacji pracownikow,

- duza liczba pracujacych przysparza budzetowi panstwa wiekszych
dochodéw z podatkow,

- pracodawcy majg mozliwos¢ wyboru na rynku pracy najlepie;j
wykwalifikowanej kadry,

- duza liczba ludno$ci w wieku produkcyjnym przyciaga zagranicznych
inwestorow.

Schemat
punktowania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie dokonanej oceny zmian.
0 pkt — za btgedne uzasadnienie oceny zmian lub brak odpowiedzi.

Przykladowe
ocenione
odpowiedzi

Zmiany s3 korzystne. 1 pkt; zdajgcy podat
Uzasadnienie: poniewaz jest wiecej 0sob poprawne uzasadnienie
mogacych podja¢ prace. Na rynku pracy dla dokonanej oceny zmian.
zwigksza to konkurencj¢. Do budzetu
panstwa wplynie wiecej pienigdzy

z podatkow.
Zmiany s3 niekorzystne. 1 pkt; zdajgcy podat
Uzasadnienie: poniewaz moze wzrosngc poprawne uzasadnienie

bezrobocie, a tym samym wzrosng wydatki | dla dokonanej oceny zmian.
panstwa na wyplaty zasitkow.

Zmiany s3 korzystne. 0 pkt; zdajqgcy podat bledne
Uzasadnienie: Najbardziej korzystng uzasadnienie dla dokonanej
dla budzetu panstwa jest sytuacja, w ktorej | oceny zmian.

ludnos¢ w wieku produkcyjnym
utrzymywataby si¢ na wzglednie stalym
poziomie, gdyz wtedy utrzymywataby si¢
rownowaga pomiedzy ludzmi pracujagcymi
a tymi w wieku przed- i poprodukcyjnym.
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Zadanie 26. (0-2)

W tabeli przedstawiono zmiany udziatlu uzytkéw rolnych, lasow i1 pozostatych gruntow
w ogdlnej powierzchni Polski w latach 1980-2009.

T ° TR

Uzytki I:OIHe W .A) ogolnej Lasy Pozostale
powierzchni kraju . —
Lata vm i zadrzewienia grunty
razem vy % %
grunty orne

1980 60,3 46,7 27,7 12,0

1990 59,3 45,7 28,0 12,7

2000 57,0 43,8 28,8 14,2

2009 51,6 38,7 29,7 18,7

Na podstawie: Ochrona srodowiska, GUS 2011.

Podaj trzy przyczyny zmian w strukturze uzytkowania gruntéw w Polsce w latach
1980-2009.
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Wymagania | [V etap edukacyjny
ogolne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji

na podstawie roznych zrodel informacji geograficznej [...].

Zdajqgcy [...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [ ...].
Wymagania | /2.2) Zdajgcy wskazuje zmiany strukturalne zachodzgce w polskim
szczeglOlowe | rolnictwie.
Rozwiazanie | Do zmian w strukturze uzytkowania grunéw przyczynity sie:

- wzrost wydajnos$ci pracy w rolnictwie,

- spadek zatrudnienia w rolnictwie,

- okresowe spadki optacalnosci produkcji rolnej,

- polityka proekologiczna generujaca wzrost zalesien i zadrzewien,

- r0zw0j terytorialny miast,

- rozwoj sieci transportu,

- wzrost powierzchni zajmowanej przez budownictwo jednorodzinne

w strefach podmiejskich,

- zaprzestanie uzytkowania p6l uprawnych na stabych glebach, ktore czesto

sg zalesiane,

- zmiany wynikajace z przystapienia Polski do Unii Europejskie;,

np. doptaty na zalesianie gruntow rolnych.
Schemat 2 pkt — za podanie trzech poprawnych przyczyn zmian w strukturze
punktowania | uzytkowania gruntow.

1 pkt — za podanie dwdch poprawnych przyczyn zmian w strukturze

uzytkowania gruntow.

0 pkt — za podanie dwoch lub wigcej niepoprawnych odpowiedzi

lub brak odpowiedzi.
Przykladowe | 1. Zadrzewianie terendéw w wyniku 2 pkt; zdajgcy podal trzy
ocenione proekologicznej polityki panstwa poprawne przyczyny zmian
odpowiedzi | i unijnych dopfat. w strukturze uzytkowania

2. Nastepuje rozwdj miast — zwigksza si¢
ich powierzchnia kosztem gruntow ornych.
3. Niech¢¢ mtodych do pracy na roli

1 starzenie si¢ spoteczenstwa na wsiach.

gruntow.

1. Zmiana gospodarki na wolnorynkowa.
2. Nowe technologie w rolnictwie
pozwalaja na zwickszenie produktywnosci
gleby 1 osigganie wyzszych zbiorow

z mniejszego obszaru.

3. Rozwijajace si¢ miasta zajmujg kolejne
tereny, np. rolnicze, ktore zaliczane

sa teraz do pozostatych gruntow.

1 pkt; zdajgcy podat

w punktach 2. i 3. przyczyny
poprawne, przyczyna 1. jest
niepoprawna — sformutowana
ogolnikowo

i niejednoznacznie.

1. Zmniejszyt si¢ udziat uzytkow rolnych
w 0golnej powierzchni kraju.

2. Wzrést poziom zalesienia (0 2%)).

3. Zwigkszyta si¢ powierzchnia
pozostalych gruntow.

0 pkt; zdajgcy zawart

w odpowiedzi informacje
odczytane z tabeli zamiast
przyczyn zmian w strukturze
uzytkowania gruntow.

1. Odejscie od uzytkowania ziemi.

2. Staba jakos¢ gleb w Polsce.

3. Mato obszaréw do zagospodarowania
rolniczego w Polsce.

0 pkt, zdajgcy podat trzy
przyczyny biedne, zbyt ogolne
i wieloznaczne.
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Zadanie 27. (0-2)

Ponizej wymieniono cztery sposoby lub okolicznosci, w wyniku ktérych moga powstawac
nowe panstwa.

A. Wyodrebnienie si¢ nowego panstwa bez upadku dotychczasowego (secesja).
B. Uzyskanie niezalezno$ci panstwowej przez terytoria bedace koloniami.

C. Zjednoczenie, przyltaczenie terytoriow.

D. Rozpad panstw federacyjnych.

Dobierz do kazdej podanej w tabeli grupy panstw sposéb, w jaki powstaly wymienione
panstwa, i zaznacz wlasciwag litere, ktora sposéb ten oznaczono.

Sudan Potudniowy i Erytrea A B C D
Stowenia i Litwa A B C D
Angola i Algieria A B C D

Wymagania | IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

ogolne 11. Formutowanie i weryfikowanie hipotez dotyczgcych problemow
wspotczesnego swiata.

Wymagania | 2.15) Zdajgcy wyjasnia wspolczesne zmiany na mapie politycznej swiata.
szczegolowe
Rozwiazanie | Sudan Potudniowy 1 Erytrea — A

Stowenia i Litwa — D

Angola i Algieria— B

Schemat 2 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

punktowania | 1 pkt—za dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za podanie dwdch lub wiecej niepoprawnych odpowiedzi lub brak
odpowiedzi.
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2 _2 . Informacja o egzaminie maturalnym z geografii dla absolwentéw niestyszacych

Egzamin maturalny z geografii dla absolwentow niestyszacych sprawdza — podobnie jak
w przypadku arkusza standardowego — w jakim stopniu absolwent spelnia wymagania
z zakresu geografii okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogolnego dla IV etapu
edukacyjnego w zakresie rozszerzonym i podstawowym. Zadania w arkuszu egzaminacyjnym
moga rowniez odnosi¢ si¢ do wymagan przypisanych do etapow wczesniejszych.

Ogo6lne informacje o egzaminie maturalnym z geografii od roku szkolnego 2014/2015, krotka
charakterystyka arkusza egzaminacyjnego oraz najwazniejsze zasady dotyczace oceniania
wypowiedzi zdajacych, przedstawione w czgsci 1. Informatora, dotycza rowniez arkuszy dla
absolwentow niestyszacych. Jednak zgodnie z zapisami odpowiedniego rozporzadzenia
Ministra Edukacji Narodowej’, absolwenci niepelnosprawni przystepuja do egzaminu
maturalnego w warunkach 1 formie dostosowanych do rodzaju ich niepetnosprawnosci.

Dostosowania obejmuja:
e w odniesieniu do formy egzaminu maturalnego m.in.

— zmiang¢ sposobu sformutowania niektorych zadan (zamiana stow, zwrotow lub catych
zdan), jezeli moglyby one by¢ niezrozumiale lub biednie zrozumiane przez osoby
niestyszace (nie dotyczy to terminéw typowych dla danej dziedziny wiedzy),

— zmian¢ schematu punktowania niektorych zadan,

e w odniesieniu do warunkow przeprowadzania egzaminu maturalnego m.in.

— przedtuzenie czasu przewidzianego na przeprowadzenie egzaminu,

— mozliwo$¢ korzystania ze stownikow jezykowych.

Ponizej przedstawione zostaly przykladowe zadania ilustrujagce dostosowania dla
absolwentow niestyszacych. Numeracja zadan odpowiada numeracji zadan w czesci 2.1.
Jezeli zadanie nie zostato przedstawione ponizej, oznacza to, ze wersja dla niestyszacych nie
rozni si¢ niczym od wersji przedstawionej w czesci 2.1.

Szczegdtowa informacja na temat zakresu dostosowania warunkéw przeprowadzania
egzaminu maturalnego dla absolwentdw niestyszacych oglaszana jest w komunikacie
Dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej] w sierpniu poprzedzajagcym rok szkolny,
w ktorym jest przeprowadzany egzamin maturalny, na stronie internetowej CKE.

* Tj. § 7 ust. 1 rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 17 listopada 2010 r. w sprawie warunkow
organizowania ksztalcenia, wychowania i opieki dla dzieci i mlodziezy niepelnosprawnych oraz
niedostosowanych spotecznie w przedszkolach, szkotach i oddziatach ogdlnodostgpnych lub integracyjnych
(Dz.U. Nr 228, poz. 1490, z pdzn. zm.).
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Zadanie 5. (0-1)

Na schematach A, B, C i D przedstawiono wzajemne potozenie Stonca, Ziemi 1 Ksi¢zyca
w czasie wystepowania czterech faz Ksigzyca.

O

Stonce OZiemia D Ksiezyc

C D

Na ponizszym rysunku, ktory nalezy uzupehié, przedstawiono przebieg amplitudy ptywow
w wybranym miejscu i czasie na Ziemi.

g
—

N
——]
r—]
T |
I —
——]
—
—]

\\]
MY \

]

1:02 8.02 15.02 22.02 28.02

Na podstawie: W. Mizerski, Geologia dynamiczna dla geografow, Warszawa 2002.

Uzupelnij rysunek, wiedzac, ze pelnia Ksi¢zyca miala miejsce 8 lutego. W puste
prostokaty nad rysunkiem wpisz oznaczenia schematow (od A do D) w taki sposob, aby
przedstawione na nich wzajemne polozenie cial niebieskich w kolejnych fazach Ksi¢zyca
odpowiadalo wielkosciom pltywow.

1V etap edukacyjny

1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji
na podstawie roznych zrodet informacji geograficznej [ ...].
Zdajgcy [ ...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [...].

Wymagania
ogolne

Wymagania
szczeglOlowe
Rozwiazanie | W kolejnosci od lewej: D, C, A, B.

1 pkt — za uzupelnienie czterech pol na rysunku literami w poprawnej
kolejnosci.

0 pkt — za wpisanie liter w btednej kolejnosci lub brak odpowiedzi.

4.6) Zdajgcy objasnia mechanizm powstawania [ ...] phywow [...].

Schemat
punktowania
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Materiat zrodtowy do zadan 89

Na mapach przedstawiono rozktad $redniej miesigcznej temperatury powietrza w Polsce
w styczniu i w lipcu.

0 70km

[

Temperatury Temperatury )

na poziomie rzeczywistym na poziomie rzeczywistym

49 8 -7 6 5 4 -3 2 -1 (0 +7 +9 +12 +15 +17 +18 +19 +20°C
o T . I l [ I [T

Zrodto: Atlas geograficzny, Warszawa 2012.

Zadanie 8. (0-1)

Ponizej podano informacje dotyczace rozkladu Srednich temperatur powietrza w lipcu
lub w styczniu. Zaznacz znakiem X, do ktorego miesiaca odnosi si¢ kazda informacja.

Informacja Styczen Lipiec

1 Nizina Wielkopolska oraz Kotlina Warszawska sg jednymi
" | znajcieplejszych regiondw Polski.

Uktad izoterm jest zblizony do przebiegu rocznych
2. . . )
izoamplitud temperatur powietrza w Polsce.

3 Uklad izoterm potwierdza przejsciowy charakter klimatu
* | Polski.

Wymagania | IV etap edukacyjny

ogolne 1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji
na podstawie roznych zrodet informacji geograficznej [ ...].
Zdajgcy [ ...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [ ...].

Wymagania | /0.3) Zdajgcy charakteryzuje klimat Polski na podstawie [...] map
szczegotowe | klimatycznych [ ...].

Rozwiazanie | 1. lipiec 2. styczeh 3. styczen

Schemat 1 pkt — za przyporzadkowanie do kazdej informacji nazwy wtasciwego
punktowania | miesigca.

0 pkt — za btedne przyporzadkowanie lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 9. (0-1)

Uzupeknij ponizsze zdania, wpisujac w wyznaczonych miejscach jedno z okreslen
podanych w nawiasach.

W Poznaniu roczne amplitudy temperatury powietrza sg ..................... (wyzsze / nizsze)
niz w Warszawie.

Réznice wysokosci Stonica nad horyzontem w ciggu roku i1 pasowos¢ uksztattowania
powierzchni Polski wplywaja na uktad izoterm ................... (lipca / stycznia).

Wptyw odlegltosci od oceanu na obszarze Polski zaznacza si¢ wyraznie w rozkladzie $redniej
miesig¢cznej temperatury powietrza w ................... (styczniu / lipcu).

Wymagania | /I etap edukacyjny

ogolne 1. Korzystanie z roznych zZrodet informacji geograficznej.

Zdajgcy [...] potrafi korzystac z [...] map [...] wcelu [...] przetwarzania

i prezentowania informacji geograficznych.

Wymagania | [.2) Zdajgcy odczytuje z map informacje przedstawione za pomocq roznych
szczegolowe | metod kartograficznych.

4.4) Zdajgcy podaje glowne cechy klimatu Polski [ ...].

Rozwiazanie | nizsze, lipca, styczniu

Schemat 1 pkt — za uzupehienie kazdego zdania poprawnym okresleniem.
punktowania | 0 pkt — za bledna lub niepetng odpowiedz, lub brak odpowiedzi.

Materiat zrodlowy do zadan 24-25

Na wykresach przedstawiono strukture wieku i ptei ludnosci Polski w 1990 r. 1 2012 1.

1990 r. 2012 r.
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— : 25.29 : ] r : ; 25.29 : : :
[ - : 04 E— [ : 04 ]
| E—— 1549 — [ — 1549 —
L : : 104 : : ] [ — 1044 —
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Na podstawie: www.census.gov/population/international/data/idb/region.php [dostep z dnia 14.06.2013]
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Zadanie 24. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na podstawie analizy wykreséw mozna stwierdzi¢, ze w 2012 r. w porownaniu do 1990 r.

A. zmniejszyta si¢ liczba ludnosci w wieku poprodukcyjnym.

B. zwigkszyla si¢ liczba ludno$ci w wieku przedprodukcyjnym.

C. zwigkszyt si¢ udzial kobiet w rocznikach nalezacych do wyzu powojennego.

D. zwigkszyt sie udziat me¢zczyzn w rocznikach nalezacych do ,,echa” wyzu powojennego.

53

Wymagania | [V etap edukacyjny
ogolne 1. Analiza i wyjasnianie problemow demograficznych spoteczenstw.
Zdajgcy [...] charakteryzuje dynamike i zroznicowanie procesow
ludnosciowych, wigzqc zagadnienia demograficzne z czynnikami
przyrodniczymi i rozwojem cywilizacyjnym [ ...].
1V. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji
na podstawie roznych zrodel informacji geograficznej [ ...].
Zdajqgcy [...] potrafi selekcjonowac i przetwarzac informacje [ ...].
Wymagania | //.1) Zdajgcy charakteryzuje rozwoj demograficzny Polski w wybranych
szczegolowe | okresach [...] i wyjasnia zmiany ksztattu piramidy wieku i pici ludnosci
Polski wraz z rozwojem gospodarczym [ ...].
Rozwigzanie | C.
Schemat 1 pkt — za poprawng odpowiedz.
punktowania | 0 pkt — za bledng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-1)

Czy zmiany liczby ludno$ci w wieku produkcyjnym, ktére nastapily miedzy rokiem 1990
a 2012, sa korzystne czy niekorzystne z punktu widzenia rynku pracy lub budzetu
panstwa? Uzasadnij odpowiedz.

ZUMAIIY S c.vvevveenvieaureeieeeteenttesteenseesateeseessseenseessseesseaasseenseessseanseessseenseessseenseessseenseesnseenseesssenseas
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Wymagania
ogolne

1V etap edukacyjny

1I. Analiza i wyjasnianie problemow demograficznych spoteczenstw.
Zdajgcy [ ...] charakteryzuje dynamike i zroznicowanie procesow
ludnosciowych, wigzgc zagadnienia demograficzne z czynnikami
przyrodniczymi i rozwojem cywilizacyjnym; wykorzystuje do analiz
informacje o aktualnych wydarzeniach na swiecie.

Wymagania
szczegolowe

11.1) Zdajgcy charakteryzuje rozwoj demograficzny Polski [...]
wraz z rozwojem gospodarczym [...].

Rozwigzanie

Np.

Zmiany sg niekorzystne.

Uzasadnienie, np.:

- na skutek wzrostu liczby ludnosci w wieku produkcyjnym przy
zmniejszajacej si¢ liczbie miejsc pracy nastepuje wzrost odsetka
bezrobotnych,

- cze$¢ 0sOb w wieku produkcyjnym zmuszona jest szukac pracy

za granicg.

Lub

Zmiany sg korzystne.

Uzasadnienie, np.:

- wigksza konkurencja na rynku pracy sprzyja podnoszeniu jakosci pracy,

sktania do podnoszenia kwalifikacji pracownikéw,

- duza liczba pracujacych przysparza budzetowi panstwa wigkszych

dochodow z podatkow,

- pracodawcy maja mozliwo$¢ wyboru na rynku pracy najlepiej

wykwalifikowanej kadry,

- duza liczba ludno$ci w wieku produkcyjnym przyciaga zagranicznych

inwestorow.

Schemat
punktowania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie dokonanej oceny zmian.
0 pkt — za btedne uzasadnienie oceny zmian lub brak odpowiedzi.

Przykladowe
ocenione
odpowiedzi

Zmiany sg korzystne. 1 pkt; zdajgcy podat
Uzasadnienie: poniewaz jest wigcej 0sOb poprawne uzasadnienie
mogacych podjac prace. Na rynku pracy dla dokonanej oceny zmian.
zwigksza to konkurencj¢. Do budzetu
panstwa wptynie wigcej pienigdzy

z podatkow.
Zmiany sg niekorzystne. 1 pkt; zdajgcy podat
Uzasadnienie: poniewaz moze wzrosngc poprawne uzasadnienie

bezrobocie, a tym samym wzrosng wydatki | dla dokonanej oceny zmian.
panstwa na wyplaty zasitkow.

Zmiany sg korzystne. 0 pkt; zdajgcy podat bledne
Uzasadnienie: Najbardziej korzystna uzasadnienie dla dokonanej
dla budzetu panstwa jest sytuacja, w ktorej | oceny zmian.

ludno$¢ w wieku produkcyjnym
utrzymywalaby si¢ na wzglednie stalym
poziomie, gdyz wtedy utrzymywalaby si¢
rownowaga pomiedzy ludzmi pracujagcymi
a tymi w wieku przed- i poprodukcyjnym.
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Opinia Konferencji Rektoréw Akademickich Szkét Polskich
o informatorach maturalnych od 2015 roku

Konferencja Rektorow Akademickich Szkdét Polskich z wielkg satysfakcjg odnotowuje
konsekwentne dgzenie systemu oswiaty do poprawy jakosci wyksztatcenia absolwentéw
szkét srednich. Konferencja z uwagg obserwuje kolejne dziatania Ministerstwa Edukacji
Narodowej w tym zakresie, zdajgc sobie sprawe, ze od skutecznosci tych dziatan w duzym
stopniu zalezg takze efekty ksztatcenia osiggane w systemie szkolnictwa wyzszego.
W szczegolnosci dotyczy to kwestii wilasciwego przygotowania miodziezy do studidéw
realizowanych z uwzglednieniem nowych form prowadzenia procesu ksztatcenia.

Podobnie jak w przesztosci, Konferencja konsekwentnie wspiera wszystkie dziatania
zmierzajgce do tego, by na uczelnie trafiali coraz lepiej przygotowani kandydaci na studia.
Temu celowi stuzyta w szczegodlnosci pozytywna opinia Komisji Edukacji KRASP z 2008 roku
w sprawie nowej podstawy programowej oraz uchwata Zgromadzenia Plenarnego KRASP
z dn. 6 maja 2011 r. w sprawie nowych zasad egzaminu maturalnego.

Z satysfakcjg dostrzegamy, ze wazne zmiany w egzaminie maturalnym, postulowane
w cytowanej wyzej uchwale zostaty praktycznie wdrozone przez MEN poprzez zmiane
odpowiednich rozporzadzen.

Przedlozone do zaopiniowania informatory o egzaminach maturalnych opisujg forme
poszczegoélnych egzamindéw maturalnych, przeprowadzanych na podstawie wymagan
okreslonych w nowej podstawie programowej, a takze ilustrujg te wymagania wieloma
przyktadowymi zadaniami egzaminacyjnymi.

Po zapoznaniu sie z przedtozonymi materiatami, KRASP z satysfakcjg odnotowuje:
w zakresie jezyka polskiego:

- wzmocnienie roli umiejetnodci komunikacyjnych poprzez odejscie od prezentacji na
egzaminie ustnym i zastgpienie jej egzaminem ustnym, na ktérym zdajgcy bedzie musiat
ad hoc przygotowaé samodzielng wypowiedz argumentacyjng,

- rezygnacje z klucza w ocenianiu wypowiedzi pisemnych,

- zwiekszenie roli tekstow teoretycznoliterackich i historycznoliterackich na maturze
rozszerzonej;

w zakresie historii:

- kompleksowe sprawdzanie umiejetnosci z zakresu chronologii historycznej, analizy
i interpretacji historycznej oraz tworzenia narracji historycznej za pomoca rozbudowanej
wypowiedzi pisemnej na jeden z zaproponowanych tematow, tgcznie pokrywajgcych
wszystkie epoki oraz obszary historii;

w zakresie wiedzy o spofeczenstwie:

- potozenie silniejszego akcentu na sprawdzanie umiejetnosci ztozonych (interpretowanie
informacji, dostrzeganie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych) w oparciu o poszerzony
zas6b materiatow zrédtowych: teksty (prawne, naukowe, publicystyczne), materiaty
statystyczne, mapy, rysunki itp.
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w zakresie matematyki:

- istotne zwiekszenie wymagan na poziomie rozszerzonym poprzez wigczenie zadan
z rachunku rézniczkowego i poje¢ zaawansowanej matematyki,
- istotne poszerzenie wymagan z zakresu kombinatoryki oraz teorii prawdopodobienstwa;

w zakresie biologii oraz chemii:

- zwiekszenie znaczenia umiejetnosci wyjasniania procesow i zjawisk biologicznych
i chemicznych,

- mierzenie umiejetnosci analizy eksperymentu — sposobu jego planowania,
przeprowadzania, stawianych hipotez i wnioskéw formutowanych na podstawie
dotgczonych wynikow;

w zakresie fizykKi:

- zwiekszenie znaczenia rozumienia istoty zjawisk oraz tworzenie formut matematycznych
taczgcych kilka zjawisk,

- mierzenie umiejetnosci planowania i opisu wykonania prostych doswiadczen, a takze
umiejetnosci analizy wynikow wraz z uwzglednieniem niepewnosci pomiarowych;

w zakresie geografii:

- uwzglednienie interdyscyplinarnosci tej nauki poprzez sprawdzanie umiejetnosci
integrowania wiedzy z nauk przyrodniczych do analizy zjawisk i proceséw zachodzgcych
w srodowisku geograficznym,

- znaczne wzbogacenie zasobu materiatobw zrodiowych (mapy, wykresy, tabele
statystyczne, teksty zrodtowe, barwne zdjecia, w tym lotnicze i satelitarne), takze
w postaci barwnej.

Konferencja Rektoréow Akademickich Szkdot Polskich z zadowoleniem przyjmuje tez
informacje o wprowadzeniu na $wiadectwach maturalnych od 2015 roku dodatkowej formy
przedstawiania wyniku uzyskanego przez zdajgcego w postaci jego pozycji na skali
centylowej, tj. okre$lenie, jaki odsetek zdajgcych uzyskat taki sam lub stabszy wynik od
posiadacza $wiadectwa. Wprowadzenie tej dodatkowej skali uwolni szkoty wyzsze od
dotychczasowego dylematu odnoszenia do siebie surowych wynikow kandydatow na studia
rekrutowanych na podstawie wynikow egzamindéw maturalnych o istotnie réznym poziomie
trudno$ci — rekrutacja stanie sie prostsza i bardziej obiektywna.

Reasumujgc, w opinii Konferencji Rektorow Akademickich Szkét Polskich zaprezentowana
w przedtozonych informatorach forma matury istotnie przyczyni sie do tego, ze mitodziez
przekraczajgca progi uczelni bedzie lepiej przygotowana do podjecia studiow wyzszych.

5 lipca 2013 .

Przewodniczacy KRASP

prof. zw. dr hab. Wiesfaw Bany$





